

观点

唯有跳出“三界”外 非遗才能火出圈

张书乐

【多元素搭配, 底料是非遗, 再用文火慢炖。】

谁说跨界只是两两组合, 最好能跳出三界外、不在五行中。

云手、顺风旗、盘膝、单山膀……当株洲师范高等专科学校的学生们跳起戏曲广播体操之时, 横在戏曲和年轻人之间的“次元壁”裂开了。

但还只是裂缝, 并没有真正破圈。

不可否认的是, 戏曲和广播体操的组合, 看上去很有些脑洞大开, 但这恰恰是时下非物质文化遗产传承和保护上, 最标准的破圈姿势——跨界。

这个姿势做得好, 所能带来的效果往往有“游园惊梦”之效。最新的例证来自国产游戏《原神》, 其游戏中的热门角色璃月化身美食博主, 用一道“文火慢炖脆鳗”不仅征服了国内玩家的味蕾, 也让海外网友疯狂刷屏, 表达自己对中国美食文化的“垂涎三尺”。

中国美食和游戏携手跨界吗? 并非如此简单, 这个火出国际范的《璃月食集》, 其实是一部美食类纪录片。而在此前, 该游戏还推出过结合戏曲艺术而设计的角色云堇及其“演绎”的戏曲唱段《神女劈观》, 同样不是放在游戏里, 而是通过流媒体平台、以短视频的形式在全球传唱中国戏曲之美。

非遗、二次元、短视频、虚拟偶像、传统服装设计……此处跨过的界为数不少。此处可以看到传播思路, 即类似孙悟空“跳出三界外、不在五行中”, 多种组合放在一起跨界, 七十二般变化不带重样, 总有一个以上元素打动你的心。

这依然是跨界, 而不是混搭, 更不是大杂烩, 而是犹如大厨一般, 把多种食材融汇在一起, 成为一道匠心独具的美食。

如果搭配得拙劣呢? 其结果就只是技术、技艺都登峰造极, 旁人也是欣赏不来、欣赏不下去。

事实上, 此前国内许多非遗传承人, 都明白跨界破圈的道理并进行了尝试, 却往往失败的根源也在于此, 确实硬生生杀进了年轻人喜欢的直播、短视频、剧本杀或露营地, 一开场就锣鼓喧天吊嗓子、唧唧呀呀唱大戏, 结果只是换了个汤、忘记了换药。

多元素搭配, 底料是非遗, 再用文火慢炖, 就如当年京剧在徽班进京的基础上, 融合昆曲、秦腔等各色人等喜欢的戏曲、声乐和表演方式、服饰设计, 方有百年之盛, 不正是“跳出三界外、不在五行中”的跨界破圈路数!

珠玉在前, 岂能忘本……

评漫画



防止侵犯知识产权。漫画/左骏

抓好知识产权这项刚需工作

易蓉

【跳出株洲看株洲, 跳出株洲谋发展。】

一个城市创新能力强不强, 知识产权是重要因素; 一个城市营商环境好不好, 知识产权保护是关键指标。此次, 我市出台《株洲市人民政府建设国家知识产权强市试点城市实施方案》(以下简称《方案》), 在笔者看来, 是正当其时, 正聚其力。

先说正当其时。近年来, 科技发展日新月异, 知识产权已成为创新驱动的刚需。当下, 株洲正聚焦制造业高质量发展主攻方向, 加快建设制造名城, 亟需这一刚需为城市发展赋能, 激发全民发明创造热情和知识产权意识。

思路既明, 重在落实。株洲一方面要按照全市知识产权保护工

作会议的部署, 进一步加强知识产权保护工作顶层设计, 将知识产权工作融入城市治理体系和能力现代化大格局中予以推动, 不断提高知识产权保护工作法治化水平, 强化知识产权全链条保护。

另一方面, 也要跳出株洲看株洲, 跳出株洲谋发展, 统筹推进知识产权领域区域合作, 携手其他试点和示范城市, 以更强意识和更大合力, 共同把知识产权保护的堤坝筑得更加牢固, 共同浇灌创新之树、培育高质量发展之花。

笔者相信, 假以时日, 国家知识产权强市建设将在株洲从试点变成示范、从先行成为先成, 知识产权作为创新发展的关键要素, 也将为株洲经济社会高质量发展注入更加澎湃的新动能。

正能量

擦亮清廉底色 建设清廉株洲

陈正明

【使清廉成为株洲的风尚和名片。】

跳《攸州自律操》、看廉政皮影戏、观“千载梅城·清廉攸州”书法美术作品展……在攸县, 各部门深入挖掘本土文化中蕴含的廉洁元素, 以书画展、皮影戏、健身操等形式, 让廉洁文化“飞入寻常百姓家”, 营造共建清廉株洲的浓厚氛围。

清廉建设是株洲推进全面从严治党的重要载体。今年以来, 株洲以“清廉单元”建设为抓手, 统筹推进重点单元清廉建设, 贯通上下、以点带面, 示范带动清廉株洲全域共建, 取得了积极成效。

逆水行舟用力撑, 一篙松劲退千寻。成绩来之不易, 同时, 也必须清醒地看到, 清廉株洲建设还存在不少差距, 面临着新的形势和挑战, 尤其当前反腐败斗争形势依然严峻复杂, 正风肃纪反腐任重道远。我们要深入分析研究, 切实解决存在问题, 推动清廉建设进一步巩固成果、丰富内涵、拓

展广度、放大成效。

全面建设清廉株洲, 重在落细落实落到位。必须认真对照市委《关于高质量推进清廉株洲建设的实施意见》的具体要求, 坚定不移深化全面从严治党, 持续发力, 久久为功, 打造清明政治生态、清廉为民政府、清正干部队伍、清朗社会环境。

具体来说, 就是要加强政治建设, 强化理论武装, 严肃党内政治生活, 完善监督体系, 使每一个基层党组织都成为清正廉洁的战斗堡垒。深化“放管服”改革, 推进权力运行公开, 规范公共资金管理、公共资源交易、执法司法行为, 让广大党员干部真正做到“权为民所赋, 权为民所用”。树立正确选人用人导向, 强化“关键少数”监督, 严格干部教育管理, 从严正风肃纪反腐。务实推进清廉机关、清廉企业、清廉学校、清廉医院、清廉乡村、清廉社区、清廉小区、清廉家庭建设, 最终使清廉成为株洲的风尚和名片。

声音

全链条打造人才聚集“强磁场”

李媛

【让更多“千里马”在株洲竞相奔腾。】

人才, 是引领发展的第一动力。当前各地人才竞争白热化, 既不沿边也不靠海的株洲, 要在新一轮竞争中脱颖而出, 更需要全链条打造人才聚集的“强磁场”, 从而解锁株洲发展的“密码”。

形成“广纳英才”格局。一个地方的发展, 归根到底要靠人才实力。我市推出新“人才30条”, 对重点产业靶向引进的“卡脖子”核心技术人才(团队), 按“一人一策”给予奖励。一系列举措, 极大提升株洲对人才的吸引力, 株洲连续3年上榜中国人才吸引力百强城市。事实充分证明, 牢固树立“不求所有、但求所用”的观念, 广开进贤之路, 广纳天下英才, 筑巢引凤, 将会让更多“千里马”在株洲竞相奔腾。

注重“优势产业”引才。人才自古要养成, 故使千霄战风雨。对人才来说, 事业就是感召力。有了事业的美好憧憬, 人才自然引得来、留得住、能发挥作用。调研显示, 毕业于国内知名学府的高端人才之所以选择株洲, 都是因为这里有国内最先进的轨道交通、航空航天产业, 能够让他们有施展抱负的舞台。这就提醒我们, 在新一轮人才布局中, 要更加注重围绕产业链、创新链打造人才链, 注

引进、培养、扶持关键核心技术领域人才, 真正为经济社会高质量发展提供精准支撑。

搭建“人尽其才”舞台。人才引进来只是万里长征的第一步, 要把人才放到最为合适的岗位, 让职场晋升、职称评定方面有更大的空间, 让人才如鱼得水, 游刃有余, 方能实现人才使用的效益最大化。今年, 我市举办2022年轨道交通等先进制造产业高级职称专场评审会启动, 不同的领域、不同的专业, 制定了不同的技术评判标准, 在申报条件上破除“一刀切”, 在评定条件上防止“一锅煮”, 强化“以业绩论英雄”导向, 无疑让更多专业技术人才坚定了扎根株洲发展的信心。

优化“拴心留才”环境。引才的关键是引心, 关键是提高人才服务能力, 对引进的各层次人才定要“拴心留人”, 既要用心更要用心。近年来, 株洲着力提升“硬环境”, 加强基础设施及配套设施建设, 补齐教育、医疗、养老等领域短板, 全面提升城市品质; 优化“软环境”, 建立人才社会化服务联盟, 打通人才出行VIP通道, 关心青年人才交友婚恋, 提供人才公寓等暖心服务……解决了后顾之忧, 人才有了更舒服、更安心的创新创造的条件, 就会以加倍的努力回报这座城市, 最终形成了人才与城市共同成长、相互成就的生动局面。

教育·星少年

22507655

责任编辑: 付文婧 美术编辑: 黄洞庭 校对: 谭智方

秋天的味道

市二中附属小学2114班 刘雨琛
证号: 22042560179 指导老师: 黄晓涓

金秋九月
凉风习习
大雁南飞
紫色的葡萄
黄色的梨
金色的橘
都是秋天的味道
我咬了一口
秋天是甜的

保护地球人人有责

九方小学五(3)班 梁舒涵
证号: 22031170008 指导老师: 胡雅轩

金鸡报晓

八达小学二(5)班 黄洛伊
证号: 22011000159 指导老师: 唐巧

猫头鹰

美的学校1905班 肖政云
证号: 22012490647 指导老师: 刘琼

善意的谎言

隆兴小学2007班 曹一一
证号: 22040320544
指导老师: 田花蕾

每次去看望爷爷奶奶, 当我们问道: “要不要给你们买点保健品、衣服、生活用品?” 他们都会说: “不需要, 我们都有。” 其实我们都知道, 就算他们需要, 他们也会说不要, 自己什么都有。每次问他们: “陪你们出门走走出去玩玩?” 他们都会说: “不想去, 那有什么好玩的。” 哪怕是他们感兴趣, 也怕因为麻烦占用我们的时间而拒绝。每当爷爷奶奶身体不舒服的时候, 我们想带他们去医院看看, 他们都会回答说: “一点小毛病压根不需要去医院, 不用这么麻烦。”

其实我们都知道, 这些都是老人家善意的“谎言”, 爷爷奶奶总是默默地关心着我们, 把自己看得很轻, 把我们看得很重, 这些“谎言”中包含了对我们的爱意。

“故人不如亲其亲, 不独子其子。使老有所终, 壮有所用, 幼有所长, 鳏寡孤独废疾者, 皆有所养。” 希望天底下所有的爷爷奶奶都身体健康, 笑口常开, 老有所依, 幸福地生活。

神奇的造纸之旅

银海学校2003班 季绣萝
证号: 22040120098

今天上午, 株洲日报社校园记者俱乐部举办了“感悟古法魅力, 传承造纸匠心”活动。造纸术是我国四大发明之一, 我非常好奇纸到底是怎么制作的, 所以一大早就迫不及待地来到了株洲日报社参加活动。

活动现场, 在老师的指导下, 我首先把一团团像棉花一样的纤维原料放进水里, 用搅拌机搅拌三分钟, 使纤维在水里变成没有颗粒的浆液, 接着滴入几滴胶水继续搅拌均匀。

然后, 我小心翼翼地用一张过滤布盖到一个四四方方的漏盘上, 再把漏盘斜着放入刚刚搅拌好的纤维浆液里, 轻轻地舀三五次, 这时候漏盘里就会有好多纤维了, 等纤维水分漏掉后, 我一点一点把它们压得平整黏贴。

最后, 为了美观, 我又在纤维纸上铺了几朵清香扑鼻的干花, 继续压平, 最后把它放到太阳底下晒干水分。就这样, 一张美丽的干花纸就做好了, 是不是很神奇呀!

这次活动让我受益匪浅, 我亲身体验了传统造纸术, 感受到了中华传统文化的独特魅力, 令我回味无穷……

恐龙世界

茶陵县解放学校(主校)406班 易梓嘉
证号: 22081751115 指导老师: 周潇琼

天气有点闷热, 疯狂玩耍了一天的我很快睡着了……

突然, 我感觉自己像是拥有了魔法, 竟然有了预知未来的超能力。不知是哪位疯狂教授发明了一种无名药水, 为了试验药水的效果, 他竟然让自己服下。刹那间, 他的面部表情开始扭曲, 身体不由自主地抽搐, 最后竟变成了一只高大威猛的恐龙。他朝着出口走去, 不一会儿, 大街上、广场上、游乐园里到处都是大大小小的恐龙。幸亏我有预知未来的超能力, 我知道恐龙会来, 所以我拉着妈妈和弟弟一起逃跑, 可是没走多远便有一只恐龙向我们奔来。妈妈带着我和弟弟骑上小摩托, 一路狂奔……

我们逃离到一处风景秀丽的乡村, 这里还没有受到恐龙的袭击, 我们来到一位农家中, 她热情地招待了我们。我把城市里发生的事情告诉了村民们, 他们吃惊不已, 纷纷想办法逃离。可是还没等我们开始行动, 远处就已经传来了房屋倒塌的声音。我赶紧把门窗锁死, “轰隆隆……” 一幢幢房屋纷纷倒下了, 村民们的眼里只有惊恐和绝望。不一会儿, 村子的房屋几乎都被摧毁了, 恐龙也越来越多, 忽然, 一只恐龙发现了我们, 它抬起一只巨大的脚向我们踩过来……

“啊!” 一声惨叫, 我从床上跌落下来。天亮了! 原来这是一个梦啊!

美丽的秋天

茶陵县云阳小学三(2)班 牛雨萱 证号: 22082470848 指导老师: 兰卓琳

在这个金色的季节里, 我们送走了炎热的夏天, 迎来了凉爽的秋天。片片落叶随着秋风纷纷飘落, 远远的我就能闻到桂花的清香, 朵朵桂花开得那么旺盛, 使人感到神清气爽。

秋天是丰收的季节, 处处弥漫着瓜果的香味。各种水果相继成熟, 挂在枝头, 惹人喜爱。有大大小小、金灿灿的橘子, 红红的石榴, 数不胜数, 应有尽有。田野里一片丰收的景象, 秋姑娘唱着丰收之歌向我们走来, 金灿灿的稻谷笑弯了腰, 农民伯伯们享受着劳动的快乐和丰收的喜悦, 笑得合不拢嘴。

秋天是迷人的季节, 处处飘荡着欢乐的笑声。天空像大海一样湛蓝, 朵朵白云犹如扬帆起航的轻舟, 轻轻漂浮着, 一群群大雁排着人字形队伍往南飞。漫步在公园的小路上, 几只蝴蝶随风起舞, 小鱼儿在水里快活地游来游去, 雨后的彩虹横跨天空, 像一座美丽的桥。

我喜欢秋天, 我喜欢大自然中一切美好的事物, 我热爱生活, 我希望我的生活像秋天一样多姿多彩, 硕果累累。

柿子

泰山学校2004班 汤佩青 证号: 22040260368

清晨起来, 我惊奇地发现餐桌上有一盆又大又红的柿子。原来是爷爷还没等我起来就买回来的, 因为爷爷知道我最爱吃柿子了!

我走近一看, 柿子个个扁扁圆圆的, 个个头上戴着四瓣花帽, 就像小姑娘戴了一顶太阳帽。我忍不住向前捏了一个放手, 沉甸甸的, 光溜溜的, 软软的, 用大拇指一按, 凹下去了。

我把柿子的外衣撕开, 鲜红的果肉露了出来。我急忙用勺子舀了一勺放进嘴里, 一股甜津津的味道钻到我口中, 溅到舌头上, 真甜啊! 一直甜到心里头。

柿子中有丰富的维生素C和钙, 可以润肺生津, 缓解便秘的功效。我喜欢吃柿子, 我更喜欢我的爷爷。

